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UNIDAD II TEMA V. OFERTA Y DEMANDA AGREGADA.
Producto Interno Bruto. Existen tres formas de calcularlo:

PIB (primera forma de calcularlo): Es la suma monetaria de bienes y servicios finales producidos en la economía durante un periodo determinado.

El primer método dice que el PIB se puede calcular por medio de la demanda final. Primero debemos distinguir entre demanda final y demanda intermedia, y también distinguir entre bien final y bien intermedio.

Un bien intermedio es un producto que se utiliza para producir otro producto. Por ejemplo: Para producir un bolillo, necesitamos los siguientes bienes intermedios: azúcar, huevo, harina, agua, etc.

Un bien final es aquél es aquel  que no es usado para producir otro bien sino que va al consumidor. Por ejemplo, el bolillo que va de la panadería a la casa del consumidor, es un bien final porque no se utiliza para hacer otro producto.

La demanda intermedia es la que se realiza cuando se demandan bienes que servirán para producir otros bienes. Por ejemplo, cuando el panadero compra los bienes intermedios como el huevo, la harina, el agua, el azúcar, etc. Se dice que esta realizando una demanda intermedia, porque usará todos esos bienes para producir un bien final, es decir el bolillo.

La demanda final es la que se realiza cuando el consumidor final realiza el consumo del bien. Por ejemplo:  Si voy a la panadería a comprar el bolillo, que es un bien final, es una demanda final porque no voy a usar el bolillo para otra cosa sino para comerlo. Es decir el producto de consume con el uso.   En caso de que el bolillo lo usara para vender tortas de tamal, entonces el bolillo sería un bien intermedio y mi demanda sería también una demanda intermedia.  

Ejercicio: La empresa Cifunsa, S.A. de C.V. produce acero, empleando trabjadores y usando máquinas. Lo vende a $100 a la empresa General Motors Company Complejo Toluca que produce automóviles. Cifunsa paga a sus trabajadores $80 y se queda con el restante $20 como beneficio.

General Motors compra el acero y lo utiliza, junto con los trabajadores y máquinas, para producir automóviles. Obtiene ingresos por las ventas de los automóviles de $210, de los cuales $100 destina a pagar el acero y $70 a los trabajadores de la empresa, por lo que su beneficio es de $40.
En la siguiente tabla se resume el párrafo anterior. Se pide calcular el PIB por el método de la demanda final.
	Cifunsa, S.A. de C.V.
	Ingresos derivados por las ventas
	$ 100

	
	Salarios
	$  80

	
	Beneficios
	$  20

	General Motors Company
	Ingresos derivados por las ventas
	$ 210

	
	Salarios
	$ 70

	
	Compra de la acero
	$ 100

	
	Beneficios
	$  40


Para calcular el PIB se toman en cuenta los ingresos por las ventas. En este ejercicio las ventas de Cifunsa son de $110 y las de General Motors $210.  Pero las ventas de Cifunsa fueron de bienes intermedios, por lo cual no se toman en cuenta, para el cálculo del PIB solamente se considera la demanda final. En este caso los ingresos obtenidos por demanda final son los de General Motors Company por $210. Este es el monto del PIB de esta economía.

¿Por qué no se toma en cuenta la demanda intermedia para el cálculo del PIB?

Si volvemos al ejemplo del panadero, imagine que se contabilizara la suma monetaria de los huevos, agua, harina, etc. Y después cuando se vendieran los bolillos de contabilizaran las ventas de bolillos. Entonces se habría realizado una doble contabilidad, ya que el azúcar, el harina, el agua, etc., se habrían contabilizado primero como bienes intermedios y luego como bienes finales a través del bolillo.  Para evitar la doble contabilidad el PIB toma en cuenta solamente la demanda final. Para el ejemplo anterior se tomaría en cuenta la demanda de bolillos.
PIB (segunda forma de calcularlo): Es la suma de los valores añadidos de la economía durante un determinado periodo. 

Valor añadido. Es el valor que añade una empresa en el proceso de producción. Es igual a su producción menos el valor de los factores intermedios que utiliza.

Calcular el PIB por el método de los valores añadidos.

	Cifunsa, S.A. de C.V.
	Ingresos derivados por las ventas
	$ 100

	
	Salarios
	$  80

	
	Beneficios
	$  20

	General Motors Company
	Ingresos derivados por las ventas
	$ 210

	
	Salarios
	$ 70

	
	Compra de la acero
	$ 100

	
	Beneficios
	$  40


El valor añadido que hace Cifunsa es de $100.

General Motors tiene ventas por $210 por la venta de automóvile, pero como esos automóviles llevan incluido el valor del acero de Cifunsa, se deben descontar para evitar la doble contabilidad. De esta manera el valor que añade General Motors es $210 - $100 = $110.

Ahora sumamos el valor añadido de Cifunsa $110 más el valor añadido de General Motors $100, lo cual nos da $210. El PIB de esta economía es de $210. Cabe hacer mención que el PIB por el método de la demanda final y por los valores añadidos da igual. Es decir el PIB siempre será el mismo por cualquiera de los tres métodos.
PIB (tercera forma de calcularlo): Es la suma de las rentas de la economía durante un determinado periodo.

Renta: Es el flujo de ingresos procedentes del trabajo, renta de alquileres, intereses y dividendos.

Ejemplo: ¿El ingreso de sus papás de dónde proviene?

Si son empleados, de su trabajo,

Si tienen propiedades o inmuebles, de sus alquileres,

Si tienen cuentas en el banco o sociedades de inversión, de sus intereses

Si tienen acciones en alguna empresa, de sus dividendos, etc.

En economía renta, es sinónimo de ingreso o producto y de representa generalmente por una Y.

Calcular el PIB por la suma de las rentas de una economía.

	Cifunsa, S.A. de C.V.
	Ingresos derivados por las ventas
	$ 100

	
	Salarios
	$  80

	
	Beneficios
	$  20

	General Motors Company
	Ingresos derivados por las ventas
	$ 210

	
	Salarios
	$ 70

	
	Compra de la acero
	$ 100

	
	Beneficios
	$  40


Las rentas en una economía pueden ser la renta del gobierno, la renta de las empresas y la renta de las personas.

Renta del gobierno. En este caso no hay impuestos, por lo que la renta del gobierno es $0

Renta de las empresas. Cifunsa tuvo ingresos de $100 y gastos de $80, por lo que su beneficio o renta fue de $20.  General Motors tuvo ingresos por $210 pero sus gastos fueron de $170, por lo que su renta o beneficio es de $40.  Sumamos las rentas de las dos empresas  $20 +$40 y nos da $60.

Renta de las personas. En este caso las personas son los trabajadores y sus rentas son los salarios. Los trabajadores de Difusa obtuvieron una renta de $80 y los de General Motors de $70. Sumamos ambas rentas y nos da $80 + $70 = $150.

Para concluir el problema sumamos entonces las rentas del gobierno $0

                                                                Las rentas de las empresas $60

                                                             Y las rentas de las personas $150 
                                                                        La sumatoria nos da  $210 lo cual es el PIB.

Como se puede apreciar el PIB es el mismo por cualquier método que se calcule.

PIB Real Vs. PIB Nominal.

PIB nominal. Es la suma de las cantidades de los bienes finales multiplicadas por su precio corriente. El PIB nominal también se conoce como PIB monetario o PIB en unidades corrientes.
PIB real. Es la suma de las cantidades de bienes finales multiplicada por los precios constantes (en lugar de los corrientes) o precios del año base.

Ejemplo: 

La siguiente tabla muestra el número de habitaciones disponibles en el Valle del Mezquital de 2003 a 2007, y sus precios respectivos. 

Calcule el PIB nominal

	Año
	Número habitaciones alquiladas
	Precio por del alquiler

	2003
	1,000
	$ 300

	2004
	1,010
	$ 330

	2005
	1,140
	$ 350

	2006
	1,150
	$ 390

	2007
	1,200
	$ 400


Para calcular el PIB nominal basta con multiplica el número de abitaciones del año en cuestión con los precios de ese año. Por ejemplo para calcular el PIB nominal de 2003 hay que multiplicar 1,000 habitaciones por $300, lo que da $300,000. este es el PIB nominal de 2003. En 2004 sería 1,010 habitaciones por $330 lo que da $333,300. Y así sucesivamente. Los demás resultados se aprecian en la siguiente tabla:
	Año
	Número habitaciones alquiladas
	Precio por del alquiler
	PIB Nominal

	2003
	1,000
	$300
	$300,000


	2004
	1,010
	$330
	$333,300

	2005
	1,140
	$350
	$399,000

	2006
	1,150
	$390
	$448,500

	2007
	1,200
	$400
	$480,000



Para calcular el PIB real se elige primero un año base, y el precio de ese año será el precio constante. Para el ejemplo anterior supongamos que el año base es el 2004, entonces el precio constante sería $330. Pasa calcular el PIB real basta con multiplicar dicho precio con cada una de las cantidades de habitaciones por año.  Para calcular el PIB en 2003, sería multiplicar 1,000 X $330 = $330,000.  Para calcular el PIB de 2004, sería multiplicar 1,010 X $330 = $333,300. Para calcular el PIB del 2005, sería multiplicar 1,140 X $330 =  $376,200. Y así sucesivamente. Los demás resultados se presentan en la tabla siguiente:
	Año
	Número habitaciones alquiladas
	Precio por del alquiler
	PIB Real

	2003
	1,000
	$300
	$330,000


	2004
	1,010
	$330
	$333,300

	2005
	1,140
	$350
	$376,200


	2006
	1,150
	$390
	$379,500

	2007
	1,200
	$400
	$396,000



Pero generalmente el PIB no se presenta en cifras monetarias ya que estos números son de 9 dígitos, lo que sí es común es que se presenten en tasas de crecimiento.
La fórmula de la tasa de crecimiento del PIB es la siguiente:

Tasa de Crecimiento  =  ((Yt  -  Yt-1) / Yt-1) * 100

Donde:

Yt es el PIB real del periodo en estudio

Yt-1 es el PIB real del periodo inmediato anterior.

Para el ejemplo anterior no se puede obtener la tasa de crecimiento para 2003, ya que no hay periodo inmediato anterior, es decir para calcularlo se necesita el PIB real del año 2002, pero no lo tenemos disponible en la tabla.
La tasa de crecimiento para el 2004 se calcula de la manera siguiente: 

Yt    = $333,300

Yt-1 = $330,000

Aplicando la fórmula se tiene: 

Tasa de Crecimiento  =  (($333,000  -  $330,000) /  $330,000) * 100

Tasa de Crecimiento  =  1% 

La tasa de crecimiento para el año 2005 se calcula de la siguiente manera:

Yt    = $376,200

Yt-1 = $333,000

Aplicando la fórmula se tiene: 

Tasa de Crecimiento=($376,200 -  $333,000 /  $333,000) * 100

Tasa de Crecimiento  =  13% 

Los resultados para los demás rubros se encuentran en la tabla siguiente:
	Año
	Número habitaciones alquiladas
	Precio por del alquiler
	PIB Real
	Tasa de crecimiento del PIB Real

	2003
	1,000
	$300
	$330,000
	

	2004
	1,010
	$330
	$333,300
	1%


	2005
	1,140
	$350
	$376,200
	13%

	2006
	1,150
	$390
	$379,500
	1%

	2007
	1,200
	$400
	$396,000
	4%



Si la tasa de crecimiento es positiva se dice que hay una expansión, si la tasa de crecimiento es negativa se dice que contracción. 

Introducción a la Contabilidad Nacional.

La contabilidad nacional se basa en la descomposición del PIB.

	1
	Producto Interno Bruto 

	2
	   Mas: Rentas de los factores procedentes del resto del mundo 

	3
	   Menos: Pagos realizados a los factores del resto del mundo

	4
	Igual a Producto Nacional Bruto

	5
	   Menos: Depreciaciones o consumo de capital fijo

	6
	Igual a: Producto Nacional Neto

	7
	   Menos: Impuestos indirectos

	8
	Igual a: Renta Nacional


El punto de partida es la línea 1, es el Producto Interno Bruto (PIB). Es el valor de los bienes y servicios finales producidos por el trabajo y la propiedad situados al interior del territorio mexicano.

Si al PIB se le suman las rentas de los factores procedentes del resto del mundo y se le restan los pagos realizados a los factores del resto del mundo, se obtiene el Producto Nacional Bruto. 

Las rentas de los factores recibidas del resto del mundo, son las rentas que recibe el capital mexicano o los residentes mexicanos en el extranjero. Por ejemplo América Móvil (Telcel), es capital mexicano, pero recibe rentas de los países de América latina.  Cemex es capital mexicano pero recibe rentas de varias países del mundo.

Los pagos realizados a los factores del resto del mundo, son las rentas que percibe el capital extranjero y los residentes extranjeros en territorio mexicano. 
El Producto Nacional Bruto (PNB), es el valor de mercado de los bienes y servicios finales producidos por el trabajo y la propiedad suministrados por residentes mexicanos.

Si al Producto Nacional Bruto se le resta la depreciación de capital (Consumo de capital fijo) se obtiene el Producto Nacional Neto.

Si al Producto Nacional Neto (PNN) se le restan los impuestos indirectos, se obtiene la renta o ingreso nacional. El ingreso nacional es el ingreso agregado, es decir de todos los mexicanos.
Para calcular el ingreso por persona o ingreso per cápita se divide el ingreso nacional entre el número de mexicanos.

Ejercicio: Se sabe que el PIB de la economía es de $8,511, que las rentas de los factores procedentes del resto del mundo es de $269, los pagos realizados a los factores del resto del mundo ascienden a $290, el consumo de capital es de $908 y los impuestos indirectos son de $655.  

Se pide calcular:

El Producto Nacional Bruto (PNB), el Producto Nacional Neto (PNN) y el Ingreso o Renta Nacional. Además suponga que esta economía esta compuesta por 2,000 ciudadanos nacionales. ¿Cuál sería el ingreso per cápita? 

El PIB es de $8,511, se le suman las rentas del de los factores procedentes del resto del mundo ($269) y se le restan los pagos realizados a los factores del resto del mundo ($290), se obtiene el Producto Nacional Bruto.  Haciendo las operaciones aritméticas se tiene que $8,511 +$269 - $290 = $8,490. Esto es el PNB.
Para calcular el Producto Nacional Neto (PNN), se necesita restar las depreciaciones o consumo de capital fijo al PNB. Esto es $8,490 - $908 = $7,582. Esto es el Producto Nacional Neto.

Si al producto Nacional Neto se le restan los impuestos indeirectos se obtiene la renta Nacional.  PNN $7,582  - Impuestos indirectos $655 = $6,927. Esto es la Renta o Ingreso Nacional.

Lo anterior lo podemos resumir en la siguiente tabla: 
	1
	Producto Interno Bruto 
	$8,511
	

	2
	   Mas: Rentas de los factores procedentes del resto del mundo 
	
	+269

	3
	   Menos: Pagos realizados a los factores del resto del mundo
	
	-290

	4
	Igual a Producto Nacional Bruto
	$8,490

	

	5
	   Menos: Depreciaciones o consumo de capital fijo
	
	-908

	6
	Igual a: Producto Nacional Neto
	$7,582
	

	7
	   Menos: Impuestos indirectos
	
	-655

	8
	Igual a: Renta Nacional
	$6,927
	


Si la renta nacional es de $6,927 y el número de nacionales de esta economía es de 2,000, el ingreso per cápita se calcula de la siguiente manera:

	Ingreso per cápita
	=
	Renta Nacional
	=
	$6,927

	
	
	Nacionales
	
	$2,000


	Ingreso per cápita
	=
	$3.5
	
	

	
	
	
	
	


Demanda agregada.
Componentes de la demanda agregada.

Consumo (C). Son los bienes y servicios comprados por los consumidores.

Inversión (I). Es la suma de la inversión residencial y la inversión no residencial.

Inversión residencial. Son las compras de nuevas viviendas o apartamentos por parte de los individuos.

Inversión no residencial. Son las compras de nuevas plantas o nuevas máquinas por parte de las empresas.

Gasto Público (G). Son los bienes y servicios comprados por el estado en todas sus instancias. (Municipal, Estatal  y Federal).
Importaciones (Q). Son las compras de bienes y servicios extranjeros por parte de los consumidores nacionales.

Exportaciones (X). Son la compras de bienes y servicios nacionales por parte de extranjeros.

Exportaciones netas (X-Q). Diferencia entre las exportaciones y las importaciones. También se le llama saldo de la balanza comercial.

Si las exportaciones > las importaciones, se dice que hay un superávit comercial

Si las exportaciones < las importaciones, se dice que hay  un déficit comercial.

La demanda de bienes esta representada por Z .

Modelo de la demanda agregada de una economía cerrada.

Demanda agregada =  Demanda de Consumo + Demanda de Inversión

D.A. = C + I
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Función consumo. Muestra el nivel de consumo correspondiente a cada nivel de renta.
Función ahorro. Muestra la cantidad ahorrada para cada nivel de renta

Propensión marginal al consumo (PMC). Es el porcentaje del ingreso disponible que un individuo destina al consumo. Se representa por “c”. 

Ejemplo: Si se sabe que la propensión marginal al consumo (PMC) de Juanito Pérez es de 0.75, calcule cual sería el consumo para los siguientes niveles de ingreso disponible.

	Y
	C

	$3,000
	

	$4,000
	

	$5,000
	

	$6,000
	

	$7,000
	


Si Juanito tiene un ingreso de $3,000 y su propensión marginal al consumo es de 0.75, entonces la cantidad que destinará al consumo es de $3,000 * 0.75 = $2,250.
Si Juanito tiene un ingreso de $4,000 y su propensión marginal al consumo es de 0.75, entonces la cantidad que destinará al consumo es de $4,000 * 0.75 = $3,000.

Si Juanito tiene un ingreso de $5,000 y su propensión marginal al consumo es de 0.75, entonces la cantidad que destinará al consumo es de $5,000 * 0.75 = $3,750.

Y así sucesivamente.

En la tabla siguiente se resumen los datos para los demás niveles de ingreso.

	Y
Ingreso
	C = 0.75*Y

Consumo

	$3,000
	$2,250

	$4,000
	$3,000

	$5,000
	$3,750

	$6,000
	$4,500

	$7,000
	$5,250


Si se grafican los datos de la tabla se obtiene la función consumo.



Función de Inversión. Muestra un nivel constante de gasto de inversión planeado, independientemente del nivel de renta.
	Y
Ingreso
	 I

Inversión

	$100,000
	

	$400,000
	

	$700,000
	

	$1,000,000
	

	$1,300,000
	


Calcule el nivel de inversión para cada nivel de ingresos dado de la tabla anterior. 

De acuerdo con la definición de la función, la inversión se mantiene en un nivel constante, independientemente del nivel de renta.  Si suponemos que la inversión que hacen las empresas es de $50,000 para un periodo dado, éste se conserva durante los demás. Por lo cual los datos para completar  la tabla anterior son los siguientes:

	Y
Ingreso
	 I

Inversión

	$100,000
	$50,000

	$400,000
	$50,000

	$700,000
	$50,000

	$1,000,000
	$50,000

	$1,300,000
	$50,000


Si se grafican los datos de la tabla se obtiene la función Inversión.


[image: image1.emf]Función de inversión

$0

$10,000

$20,000

$30,000

$40,000

$50,000

$60,000

$0 $200,000 $400,000 $600,000 $800,000 $1,000,000 $1,200,000 $1,400,000

Renta

Inversión

Ejercicio:  Calcule la inversión y consumo de una economía hipotética, si se sabe que su propensión marginal al consumo es de 0.75, su nivel de inversión es de $250 y sus niveles de ingreso son los siguientes: $300, $800, $1,000, $1,200 y $1,500.

Primero tabulamos los datos del ingreso. Recuerde que el ingreso es sinónimo de producción.
	Y

Ingreso / Producción
	C

Consumo
	I

	$300
	
	

	$800
	
	

	$1,000
	
	

	$1,200
	
	

	$1,500
	
	


Calculamos los niveles de consumo de la siguiente manera:
Para un ingreso de $300 el consumo es c* Y, es decir,  0.75 * $300 = $225

Para un ingreso de $800 el consumo es c* Y, es decir,  0.75 * $800 = $600

Para un ingreso de $1,000 el consumo es c* Y, es decir,  0.75 * $1,000 = $750

Para un ingreso de $1,200 el consumo es c* Y, es decir,  0.75 * $1,200 = $900

Para un ingreso de $1,500 el consumo es c* Y, es decir,  0.75 * $1,500 = $1,125

Calculamos los niveles de inversión de la siguiente manera:

Como sabemos que la inversión es constante, entonces para cada periodo es de $250.

Ahora ya estamos en condiciones de completar la tabla anterior, los datos se muestran en la siguiente tabla.

	Y

Ingreso / Producción
	C

Consumo
	I

	$300
	$225
	$250

	$800
	$600
	$250

	$1,000
	$750
	$250

	$1,200
	$900
	$250

	$1,500
	$1,125
	$250


Una vez que se ha calculado el consumo (C) y la inversión (I). Estamos en condiciones de calcular la demanda agregada.  La demanda agregada para esta economía cerrada se calcula simplemente sumando el gasto consumo y el monto de la inversión. Así que estamos en condiciones de completar la tabla anterior anexándole la demanda agregada.
	Y

Ingreso / Producción
	C

Consumo
	I
	D.A.

Demanda Agregada

	$300
	$225
	$250
	$475

	$800
	$600
	$250
	$850

	$1,000
	$750
	$250
	$1,000

	$1,200
	$900
	$250
	$1,150

	$1,500
	$1,125
	$250
	$1,375


Ahora procedemos a graficar el ingreso o producto y la demanda agregada, para encontrar el punto de equilibrio.
Primero graficamos el ingreso o producto. Bajo el supuesto de que todo lo que se produce se consume se grafica el ingreso.  Cada valor de Y,  se grafica en la misma cantidad para la renta y para el gasto. Por ejemplo, para el primer valor de Y = $300.  Se grafica $300 tanto en la renta como en el gasto, es decir tanto en el eje de las ordenadas como de las abscisas Por lo que el resultado será una línea de 45º.

A continuación graficamos el producto:










A continuación graficamos la demanda agregada. En el eje de las x’s se toma en cuenta el valor de la producción o ingreso, y en el eje de las y’s se toma en cuenta el valor de la demanda agregada. El gráfico queda como sigue:
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Ahora que tenemos los dos gráficos los unimos para localizar el punto de equilibrio.
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Gráficamente se deduce que el punto de equilibrio se alcanza cuando la producción es asciende a $1,000.

El punto de equilibrio también se puede obtener por medio de la tabla que se obtuvo anterior mente. Restado la demanda agregada al ingreso. Donde la resta sea igual a cero, allí es el punto de equilibrio.

	Y

Ingreso / Producción
	C

Consumo
	I
	D.A.

Demanda Agregada
	Y – D.A.

	$300
	$225
	$250
	$475
	-$175

	$800
	$600
	$250
	$850
	-$50

	$1,000
	$750
	$250
	$1,000
	$0


	$1,200
	$900
	$250
	$1,150
	$50

	$1,500
	$1,125
	$250
	$1,375
	$125


Para el ejercicio anterior, supongamos que los empresarios deciden incrementar la inversión de $250 a $300. Calcule cual sería la nueva demanda agregada y grafíquela. La propensión marginal al consumo sigue siendo de 0.75. ¿Cuál es el nuevo punto de equilibrio?

	Y

Ingreso / Producción
	C

Consumo
	I
	D.A.

Demanda Agregada

	$300
	
	
	

	$800
	
	
	

	$1,000
	
	
	

	$1,200
	
	
	

	$1,500
	
	
	


Para calcular la columna II donde se encuentra el Consumo, se multiplica el ingreso por la propensión marginal al consumo. Es decir, $300 * 0.75 = $225,    $800*0.75 = $600. Como no hubo variación en la propensión marginal al consumo, los valores serán los mismo que los encontrados anteriormente.

Para calcular la columna de la inversión, como se quedó que esta era constante será de $300 para todos los casos.

Y la demanda agregada se obtiene sumando el consumo más la inversión, es decir, C+I. Los resultados son los siguientes.

	Y

Ingreso / Producción
	C

Consumo
	I
	D.A’.

Nueva Demanda Agregada
	Y - DA

	$300
	$225
	$300
	$525
	-$225

	$800
	$600
	$300
	$900
	-$100

	$1,000
	$750
	$300
	$1,050
	-$50

	$1,200
	$900
	$300
	$1,200
	$0


	$1,500
	$1,125
	$300
	$1,425
	$75


El nuevo punto de equilibrio se da cuando la producción es de $1,2000 ya que en este punto la demanda agregada es del mismo monto, y la diferencia entre ambos es cero. La gráfica siguiente también muestra el nuevo punto de equilibrio.
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El multiplicador. Otra forma como se puede hallar el equilibrio es a través del multiplicador. 
Análisis algebraico del multiplicador.

Partimos del supuesto de que la oferta agregada es igual a la demanda agregada, es decir, OA = DA.

Como la OA es igual a Y,  y la DA es igual a C + Io. Se tiene la siguiente ecuación:

                                                                                   Y = C + Io
Introduciendo la función consumo se tiene               Y =c*Y+Io
Pasando c*Y al otro miembro se tiene            Y – c*Y = Io
Factorizando el primer miembro                        Y(1-c) = Io
Pasamos (1-c) al otro miembro                                  Y =      Io 

                                                                                             (1-c)

Finalmente reordenamos y obtiene                             Y =      1        Io     
El multiplicador                                                                   (1-c)

En la ecuación anterior
Y =  Ingreso

c  =  Propensión marginal a consumir

Io =  Inversión 

El multiplicador indica el número de veces que se multiplica el ingreso por cada unidad en que multiplica la inversión.

En el primer ejemplo supusimos que la Io era de $250, que la propensión marginal al consumo era de 0.75, entonces el ingreso era igual a:
                                              Y =      1        Io     

                                                       (1-c)

                                              Y =      1          * $250     

                                                       (1- 0.75)

                                             Y =      1          * $250     

                                                       (0.25)

                                             Y =     4 * $250     

                                             Y =     $1,000             Este fue el primer punto de equilibrio

Después supusimos que la inversión de incrementó a $300. Aplicando el multiplicador se puede obtener el nuevo nivel de producción de equilibrio.

                                              Y =      1        Io     

                                                       (1-c)

                                              Y =      1          * $300     

                                                       (1- 0.75)

                                             Y =      1          * $300     

                                                       (0.25)

                                             Y =     4 * $300     

                                             Y =     $1,200             Este fue el segundo punto de equilibrio

La propensión marginal al consumo.  Es el porcentaje del ingreso disponible que un individuo destina al ahorro. 

Ejemplo: Yesenia es estudiante del programa educativo de Turismo. Ella  desea  irse un mes de vacaciones al terminar la carrera. Quiere conocer Cancún y aprovechar su estancia allá para buscar una oportunidad de trabajo. Para ello ha decidido ahorrar la décima parte de la semana que le dan sus papás para sus gastos.  A la semana ella recibe $700. Calcule cuál es su Propensión marginal al ahorro y a cuánto dinero equivale de su semana.
La propensión marginal al ahorro se puede calcular por una simple regla de tres, de la siguiente manera.

$700  ----------   100%

   X   -----------     10%

Es decir, si $700 es el 100% de su ingreso, la décima parte de su ingreso es de X.

Entonces:  ( $700 * 10 ) / 100 = cantidad ahorrada
($700 * 10) / 100 = $70
La respuesta entonces es que su propensión marginal al ahorro es de 10% y el monto ahorrado es de $70.

Ejemplo: Luis  es jefe de departamento de la UTVM, quiere ahorrar dinero para el enganche de su nuevo coche. Él gana $11,000 mensualmente, y ha decidido apretarse el cinturón y limitar sus gastos, por lo que esta ahorrando al mes la cantidad de $5,000. ¿Cuál es la propensión marginal al ahorro de Luis?

Para calcular la propensión marginal al ahorro recurrimos nuevamente a la regla de tres.

$11,000    ---------------   100%

$  5,000    ---------------      ¿ x ?

La regla de tres se resuelve de la siguiente manera:

Propensión marginal al ahorro =  ($5,000 * 100) / $11,000
Propensión marginal al ahorro =  45 %
Luego entonces, la propensión marginal al ahorro de Luis es de 45%. Es decir esta ahorrando el 45% de su ingreso.
Ejercicio: Jorge Alberto es un pequeño comerciante del mercado de Ixmiquilpan. Tiene 23 años de edad y es recién casado. Actualmente las ventas andan muy bien, por lo que ha decido ahorrar buena parte de su ingreso disponible, ya que actualmente vive con sus suegros pero él desea tener su vivienda propia. Su ingreso disponible mensual es de $19,000, y como aun no tienen hijos han logrado ahorrar $9,000 al mes. Los restantes $10,0000 los utilizan para sufragar sus gatos.  Calcule cuál es la propensión marginal al consumo y cuál es la propensión marginal al ahorro de este joven matrimonio.
Calculamos primero la propensión marginal al ahorro de la siguiente manera.
$19,000    ---------------   100%

$  9,000    ---------------      ¿ x ?

La regla de tres se resuelve de la siguiente manera:

Propensión marginal al ahorro =  ($9,000 * 100) / $19,000

Propensión marginal al ahorro =  47 %

Ahora calculamos la propensión marginal al consumo de la siguiente manera.

$19,000    ---------------   100%

$ 10,000    ---------------      ¿ x ?

La regla de tres se resuelve de la siguiente manera:

Propensión marginal al ahorro =  ($10,000 * 100) / $19,000

Propensión marginal al ahorro =  53 %

NOTA: No es necesario hacer las dos reglas de tres. Si se da cuenta la propensión marginal al consumo sumada con la propensión marginal al ahorro siempre da como resultado 100%. En la primera parte del ejercicio ya se había obtenido la propensión marginal al ahorro de 47% por lo que para obtener la propensión marginal al consumo bastaba restar a 100 el 47% y se hubiera obtenido la propensión marginal al consumo, es decir 100 – 47 = 53%.

� EMBED Excel.Chart.8 \s ���





PRODUCCIÓN AGREGADA





GASTO AGREGADO O DEMANDA DE BIENES








RENTA





C = 0.75 *Y





Nuevo punto de equilibrio
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�1,000 habitaciones X $300 = $300,000


�1,200 habitaciones X  $400 = $480,000


�1,000 habitaciones X $330 = $330,000


�1,140 habitaciones X $330 = 376,200


�1,200 habitaciones X $330 = $396,000


�((333,300 – 330,000) / 330,000 ) * 100


�((396,000 – 379,500) / 379,500) * 100


�PNB = $8,511 + $269 - $290 = $8,490


�Aquí esta el punto de equilibrio, ya que en este nivel la oferta o producción agregada es igual a la demanda agregada.


�Este es el nuevo punto de equilibrio, porque aquí la demanda agregada es igual a la producción.
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